

5. НАУЧНЫЕ ШКОЛЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ КАЗАНСКИЙ (1902-1989)

КАНДИДАТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР



Профессор кафедры организации сельскохозяйственного производства А.М. Казанский (1902 г. – 1989 г.). В 1925 г. окончил Коммунистический университет в г. Харькове. Кандидат экономических наук. Награжден орденом «Знак Почета», медалями, Знаками «Отличник высшей школы», «Ударник министерства сельского хозяйства РСФСР».

Трудовой путь – руководитель общественного политического цикла наук в Одесской артиллерийской школе им. М.В. Фрунзе; преподаватель, начальник кафедры экономических наук военно-воздушной академии им. Н. Жуковского; заведующий кафедрой политической экономии Коммунистического университета общественных наук и высшей школы пропагандистов им. Я.М. Свердлова при ЦК КПСС.

С 1954 г. по 1989 г. работал в Иркутском сельскохозяйственном институте (ИрГСХА) заведующим кафедрой экономики и организации сельского хозяйства и кафедрой организации сельскохозяйственного производства, деканом агрономического факультета.

А.М. Казанский явился организатором и создателем экономического факультета ИрГСХА. Он плодотворно вел научную и педагогическую деятельность, им опубликовано 130 книг, учебников, брошюр, статей. В книге «Экономика социалистического сельского хозяйства (курс лекций)». М.: Сельхозиздат, 1962. – 711 с. опубликована лекция А.М. Казанского «Интенсификация

социалистического сельского хозяйства», где он рассматривает интенсификацию с технической и экономической точки зрения: «Техническая сторона процесса интенсификации — это, во-первых, применение в сельском хозяйстве взамен ручного труда машинного, взамен живой тяги механической, переход к более совершенным и производительным машинам и механической тяге;

во-вторых, применение органических и минеральных удобрений, семян лучших районированных сортов, возделывание высокоурожайных сельскохозяйственных культур, выращивание высокопродуктивных пород скота, переход к более совершенным системам агротехники, а также системам ухода за сельскохозяйственными животными, их кормления и содержания.

в-третьих, переход к более совершенным системам технической организации производства, к которым относятся: землеустройство, севообороты, системы семеноводства, регулирование водного режима (осушение и орошение), системы и типы кормления животных, их содержания (животноводческие постройки), системы машин в растениеводстве и животноводстве.

Экономическая сторона процесса интенсификации — это переход к более рациональной экономической организации сельскохозяйственного производства, то есть к углубленной специализации отраслей и благодаря этому к более совершенным в целом системам земледелия и животноводства.

Вместе с тем и главным образом экономическая сторона процесса интенсификации состоит в дополнительных, или последовательных, вложениях средств производства и труда и увеличении степени их концентрации в расчете на гектар земельной площади, находящейся в активном обороте.

Взаимообусловленность и взаимодействие этих двух сторон заключается в том, что всякое изменение техники, технологии и технической организации сельскохозяйственного производства неизбежно требует дополнительных, или последовательных, вложений средств производства и труда, последнее же всегда предполагают развитие производительных сил сельского хозяй-

ства, которым принадлежит первенство в этом взаимодействии. В самом деле, чтобы вложить в землю дополнительные средства производства и труда (если речь идет не о распашке земли), надо изобрести новые машины, новые системы полеводства, новые способы содержания скота и т.д. Без этого дополнительные вложения экономически невозможны и неоправданны...» (с. 191-192).

В книге «Себестоимость сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения», 1964 г. А.М. Казанский формулирует значение себестоимости сельскохозяйственной продукции и путей ее снижения, дает понятие себестоимости и особенности ее образования в сельском хозяйстве, показывает пути и роль общественных и экономических факторов в снижении себестоимости.

В учебном пособии «Экономические и организационные основы введения, освоения и применения севооборотов в сельскохозяйственных предприятиях», 1980 г. Александр Михайлович разрабатывает экономические основы севооборотов, научно-обоснованные мероприятия по внедрению систем земледелия, содержание проектирования севооборотов и экономическую оценку севооборотов.

В лекции «Общие вопросы организации животноводства в сельскохозяйственных предприятиях в условиях индустриального развития», 1976 г. А.М. Казанский, Е.П. Борвенко разрабатывают основы системы ведения животноводства в составе сельскохозяйственных предприятий.

В лекции «Теоретические и методологические проблемы развития науки и практики организации сельскохозяйственного производства в условиях последовательной интенсификации и индустриализации развития сельского хозяйства», 1976 г. профессором А.М. Казанским сформулированы основополагающие проблемы развития науки организации сельскохозяйственного производства в современных условиях.

А.М. Казанским и его научной школой разработаны теория и практика аграрной региональной экономики Восточной Сибири, организация сельскохозяйственного производства, системы ведения хозяйства и его отраслей, методология экономической

оценки земли, хозяйственного и внутрихозяйственного расчета, производительности труда и материального стимулирования работников, использование машино - тракторного парка, минеральных удобрений, кормов, экономика и организация перевода на промышленную основу отраслей сельскохозяйственного производства, экономические и социальные проблемы развития предприятий, интенсификация сельского хозяйства.

Под руководством А.М. Казанского защитилось 30 кандидатов и докторов экономических наук:

Шуныков В.М. — «Концентрация производства в колхозах и их размеры» 1961 г., зав кафедрой экономики сельского хозяйства ИСХИ.

Заборцев А.И. — «Хозяйственный расчет в сельском хозяйстве (на примере Новосибирской области)» — 1963 г., профессор Новосибирского АУ.

Белобородов П. К. в 1963 г. защитил диссертацию по экономической оценке земли.

Пудеев И.А. — «Система ведения хозяйства в типичных зонах сельскохозяйственного производства (на примере Куйтунского производственного управления)» - в 1964 г., декан экономического факультета ИСХИ, Смоленского филиала Московской сельскохозяйственной академии.

Вильчинский М.Е. — «Экономическая эффективность применения аммиачной воды» - в 1966 г., директор Тулунской селекционной станции, начальник областного управления сельского хозяйства, проректор по науке, доцент кафедры организации ИрГСХА.

Буторов В.Н. — «Развитие системы оплаты труда в колхозах Иркутской области» — 1967 г., доцент Рязанской СХА.

Кривошеин А.К. — «Нормирование механизированных полевых работ в колхозах и совхозах Иркутской области» - 1967 г., зав. кафедрой, доцент ИрГСХА

Капаев И.К. — «Экономическая эффективность дополнительных затрат по применению минеральных удобрений», 1968 г.

Борвенко Е.П. — «Организационные и экономические вопросы развития молочного скотоводства Иркутской области (вопросы научной организации производства и труда)» - в 1970 г., декан экономического факультета, зав. кафедрой организации сельскохозяйственного производства ИрГСХА.

Голсанов Ц.А. — «Сельское хозяйство и проблемы интенсификации кормопроизводства Бурятской АССР» — 1970 г., Бурятия.

Глинская Т.А. — «Пути повышения производительности труда в сельском хозяйстве Иркутской области» — в 1972 г., доц. каф. финансов и анализа хозяйственной деятельности ИрГСХА.

Федорова Т.П. — «Экономическая оценка кормов и типов кормления для молочного скота» — в 1973 г., доц. каф. организации сельскохозяйственного производства ИрГСХА.

Винокуров Г.М. — «Полный хозрасчет в сельском хозяйстве и пути его совершенствования», Зав. каф. финансов и анализа хозяйственной деятельности ИрГСХА.

Ханюков Ю.А. — «Вопросы экономики и организации машиноиспользования в сельском хозяйстве Иркутской области» - в 1973 г., председатель колхоза им. Ленина Зиминского района.

Рысьмятов З.А. — «Экономическое и социальное развитие совхоза «Уковский» на долгосрочную перспективу (1976-1990 г.г.)» — в 1974 г., директор совхоза, ст. пр. каф. организации сельскохозяйственного производства ИрГСХА.

Привалихин Н.Н. — «Вопросы экономики и организации перевода на промышленную основу главных отраслей совхоза зерно-молочного направления Иркутской области» - в 1974 г., доктор экономических наук, профессор.

Чаплиева Т.И. — «Экономическая эффективность технологий возделывания кукурузы на силос» - в 1978 г., доц. каф. организации сельскохозяйственного производства ИрГСХА.

Зверев А.Ф. — «Организационно-экономические основы индустриализации молочного скотоводства Иркутской области» — в 1984 г., зав. каф. статистики и экономики АПК ИрГСХА.

А так же Магомедов Б.М. - Дагестан, Улан Бояр - гражданин Монгольской Республики и другие.

Научная школа А.М. Казанского продолжает жить в его воспитанниках. Под руководством В.М. Шунькова защитили диссертации 8 кандидатов экономических наук, под руководством Белобородова П.К. защитили кандидатские диссертации Мкртычан О.Х. (Армения), Константинова Г.А. (зав. кафедрой) и др. Под руководством доцента Федоровой Т.П. защитила диссертацию Савченко И.А. — доцент кафедры организации сельскохозяйственного производства ИрГСХА, под руководством зав. кафедрой статистики и экономики АПК, доцента Зверева А.Ф. — Татарников А.

В настоящее время на кафедре организации с.х. производства работает семь кандидатов наук, три соискателя, один аспирант, готовится защита кандидатской диссертации Сокоревой И.В. — научный руководитель зав. кафедрой, к.э.н., доц. Борвенко Е.П.

За последние пять лет сотрудники кафедры с привлечением других кафедр выполнили две научные темы на общую сумму свыше 400 тыс. руб., посвященных внутрихозяйственным экономическим отношениям в сельскохозяйственных предприятиях. Сотрудники кафедры работают над проблемами современного развития экономики АПК, социально-экономического развития деревни, материального стимулирования работников, совершенствования внутрихозяйственного расчета.